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     学习改变命运，思考成就未来

常州市二00八年初中毕业、升学统一考试

物理试题

说明:1.本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．第I 卷1至2页 ,第Ⅱ卷3至

        8页．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回．

     2.考试时间为100分钟，试卷满分为100分．考试时不得使用计算器．

                    第I卷（选择题共40分）

注意事项：

    1.答第I卷前，考生务必在答题卡上将自己的姓名、考试证号用钢笔或圆珠笔填写清楚，

      并用2B铅笔将与考试证号、考试科目相对应的方框涂黑．

    2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上相应的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦

      干净后，再选涂其他答案，答在试卷上无效．

一、选择：（每小题2分，共40分）每小题只有一个选项符合题意．

1.体育课掷铅球活动后，同学们对“铅球”的制作材料进行讨论，有同学认为“铅球”是铁制的，

  并从实验室借来磁铁吸一下．“吸一下”这一过程属于科学探究中的

     A.提问          B.猜想           C.实验             D.得出结论

2.2008年5月26日7时50分15秒，美国“凤凰号”火星探测器进人火星大气层向火星北极地区

  降落，打开降落伞后，“凤凰号”竖直下落的速度在15s内从1450km/h降至400km/h,此过程

  中，降落伞和探测器受到的火星大气阻力F1和火星引力F2之间的关系是

     A. F1 >F2           B. F1 =F2        C. F1<F2         D.无法判断

3.为纪念某些作出杰出贡献的物理学家，往往用他们的名字命名一些物理量的单位．对下列物

  理量及单位的理解，正确的是

 A.用手平托重为1N的苹果水平移动lm,手对苹果做的功是1J

 B.质量为lkg的物体，在地球表面所受重力的大小约为9.8N

 C.重为1N的苹果放在面积为1m,的水平桌面上，苹果对桌面的压强是1Pa
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 D.某人的心跳每分钟72次，其频率是72 Hz

4.下列现象中，能说明分子在做无规则运动的是

     A．春天：春江水暖鸭先知        B．夏天：满架蔷薇一院香

     C.秋天：数树深红出浅黄         D．冬天：纷纷暮雪下辕门

5.在“探究凸透镜成像规律”的过程中，小明同学观察到了如图所示的实验现

  象．下列光学仪器的工作原理与该现象所反映的规律相同的是

     A.放大镜                       B.照相机

  C.投影仪                       D.汽车的后视镜

6.常州市城市生活垃圾焚烧发电厂将于2008年9月28日并网发电．该工程总投资5亿元，每

  天可焚烧垃圾7.5X105kg,发电1. 6 X 105kW·h,利用垃圾焚烧所产生的炉渣可制砖6万

  块．对于该工程的意义，下列说法错误的是

     A.解决城市生活垃圾的处理难题，变废为宝
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     B.高温消灭垃圾中的细菌、病毒，有利环保

     C.减少需要填埋的垃圾质量和体积，节约土地

  D.居民投放垃圾不用分类，轻松便捷

7.在如图所示的电路中，两只电流表的规格相同，电流表有两个量程

  (0~0. 6A以及0~3A).闭合开关S,电阻R1与R2均有电流流

  过，两只电流表的指针偏转角度相同，则R1与R2的比值为

     A. 1∶5   B.5∶1           C.1∶4              D.4∶1

8.我国民间有句谚语：“水缸穿裙子，天就要下雨．”其中，“水缸穿裙子”是指盛水的水缸外表面

  出现了一层密密麻麻的小水珠．小水珠是由

A.水缸中的水蒸发形成的           B.空气中的水蒸气液化形成的

C.水缸中的水汽化形成的           D.空气中的水蒸气凝华形成的

9.2007年夏季，高邮湖面上发生龙卷风，把大量的湖水“吸”人空中．龙卷风实质上是高速旋转

  的气流，它能“吸”起物体的原因是

A.龙卷风内部的压强远小于外部的压强

C.龙卷风内部的压强远大于外部的压强

B.龙卷风使物体受到的重力增大

D.龙卷风使物体受到的重力减小

常物第1页（共8页）

10.位于市中心的商业大楼建有观光电梯，乘客在随电梯竖直上升的过程中，可透过玻璃欣赏

  到楼外美丽的城市景色．分析这一过程，下列说法正确的是

A.以地面为参照物，乘客是静止的     B.以电梯为参照物，乘客是静止的

C.以地面为参照物，电梯是静止的     D.以乘客为参照物，地面是静止的

11.北京奥运会广泛应用了节能减排技术，成为节约能源、减少二氧化碳排放量的成功典范．下

    列措施中，不属于节能减排的是

    A.国家体育场装有l00kW太阳能光伏发电系统

    B.奥运村内车辆应减速慢行

    C.奥运村生活热水全部来自6000m2的太阳能集热器

    D.奥运村内建筑物顶部装有风力发电机
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12.小明同学在“制作、研究电磁铁”的过程中，使用两个相同的大铁

    钉绕制成电磁铁进行实验，如图所示，下列说法正确的是

    A.电磁铁能吸引的大头针越多，表明它的磁性越强

    B. B线圈的匝数多，通过B线圈的电流小于通过A线圈的电流

    C.要使电磁铁磁性增强，应将滑动变阻器的滑片尸向右移动

    D.若将两电磁铁上部靠近，会相互吸引

13.下列物品中，由硬度最大的物质组成的是

    A.橡皮泥         B.铅笔芯       C.塑料尺       D.钢锯条

14.下列现象中，属于增大压强的是

    ①载重量大的汽车装有许多车轮       ②压路机上碾子的质量很大

    ③短道速滑运动员的冰鞋上装有冰刀   ④房屋建在承受面积更大的地基上

    A.①②      B.②③      C.③④        D.①④

15.如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，当滑动变阻器R：的滑片P向左移动时，电
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    流表和电压表示数的变化情况是

    A.电流表的示数变小，电压表的示数变大

    B.电流表的示数变小，电压表的示数变小

    C.电流表的示数变大，电压表的示数变大

    D.电流表的示数变大，电压表的示数变小

16.下列措施中，能增大摩擦力的是

    A.自行车车轴处装有滚珠轴承             B.足球鞋底装有鞋钉

    C.在汽油机的连杆和曲轴连接处加注机油   D.溜冰鞋底装有滚轮

17.2007年，法国科学家阿尔贝‘费尔和德国科学家彼得·格林贝格尔因发现某些材料的巨

    磁电阻效应（微弱的磁场变化可以导致电阻大小的急剧变化）而共同获得诺贝尔物理学奖．

    根据这一发现，可以制成的产品是

    A.能够“读”出微弱的磁场变化并转换成清晰的电流变化的灵敏磁头

    B.通过微弱电流就能产生强大磁场的电磁铁

    C.当家庭电路过载或短路时能自动熔断的熔丝

    D.能储存、释放大量电能的大容量蓄电池

18.2008年4月19日，俄“联盟”号飞船返回舱着陆时出现严重错误，返回舱进入地球大气层

    后，朝地面飞行的前端不是隔热罩，而是舱门和天线，导致舱门被烧焦，天线遭焚毁，宇航员

    的生命受到严重威胁．在这一过程中，返回舱能量转化的方式是

    A．重力势能→动能→内能           B.动能→重力势能→内能

    C．内能→重力势能→动能           D.内能→动能→重力势能

19.中考体育跳绳项目测试中，小明同学在lmin内跳了120次，则他跳绳时的功率大约是

    A. 0. 5 W       B. 5 W         C. 50W            D. 500 W
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20.有两个电路元件A和B,流过元件的电流与

    其两端电压的关系如图（甲）所示．把它们串联

    在电路中，如图（乙）所示．闭合开关S,这时电

    流表的示数为0. 4A,则电源电压和元件B的

    电功率分别是

    A. 2.0V   0.8 W      B. 2.5V    1.0W

    C. 4.5V   1.0 W      D. 4.5V    1.8W

常物第2页（共8页）

常州市二00八年初中毕业、升学统一考试

物理试题

第Ⅱ卷（非选择题共60分）

注意事项:1.用蓝色或黑色的钢笔或圆珠笔直接答在试卷上（作图和设计电路图可用铅笔）．

        2.答卷前将密封线内的项目填写清楚，并将座位号填写在试卷规定的位置上．

二、填空与作图：（第21-23小题每空格1分，第24小题每空格2分，

    第25小题6分，第26、27小题各2分．共27分）

21.2008年南方雪灾，给人民群众的生活、生产带来很多困难．

    (1)冰雪道路上，车辆应减速行驶，其原因是：汽车具有，当路面有冰雪时，轮

      胎与地面间的摩擦会变        （大／小），汽车在紧急刹车后滑行的距离将比路面没有冰

[image: image7.jpg]15 20 25 30

10




      雪时           （长／短）．

    (2)看到抢险队员在冰雪覆盖的道路上洒大量的盐，

      小亮同学产生疑问：含盐浓度不同的冰，熔化特

      点有无区别？为此，小亮同学用纯水、淡盐水、浓

      盐水制得质量均为lkg的纯冰、淡盐冰、浓盐

      冰，在相同加热条件下测量三者的温度变化，并

      得到三条温度变化曲线（纯冰对应曲线①、淡盐

      冰对应曲线②、浓盐冰对应曲线③）．根据曲线图

      可知，含盐浓度越高的冰，比热容越           

      （大／小），熔化前升温越（快／慢），并能在

      更            （高／低）的温度熔化．

22. 2008年5月12日，四川波川发生8.0级地震．救援队员利用各种器材展开抢险救灾工作．
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    (1)利用如图所示的钢丝钳，救援队员把钢筋剪断，钢丝钳是

                    （省力／费力）杠杆．

    (2)使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图所

      示，若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块

      1,撬棒的支点是       点；若救援队员在撬棒D点沿
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      DN方向用力撬起石块1,撬棒的支点是            点．

    (3)利用生命探测仪，救援队员可以找到被埋在废墟中的幸

      存者．生命探测仪有多种：“热红外生命探测仪”利用红外

      热成像原理，通过探测受困者与周围温度的差异，形成人

      体图像，在黑夜，该仪器使用效果          （较好／较

      差）；“可视生命探测仪”利用光纤把细小的摄像探头深人

      废墟的缝隙中，光信号在光纤内经多次               

      （反射／折射）传送回来，救援队员在显示屏上就可以把废

      墟深处的情况看得清清楚楚．

常物第3页（共8页）
23.为探究声音的反射与吸收特点，小明同学进行实验研究．
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    (1)在玻璃圆筒内垫上一层棉花，棉花上放一块机

      械表，耳朵靠近玻璃圆筒口正上方l0cm处，能

      清晰地听见表声，表声是通过传             

      播的．

    (2）当耳朵水平移动离开玻璃圆筒口一段距离

      后，如图（甲）所示位置，恰好听不见表声．

    (3)在玻璃圆筒口正上方10 cm处安放一块平面

      镜，调整平面镜的角度直到眼睛能从镜面里

      看到表，如图（乙）所示，则∠AOB是该光路

      的              （人射角／反射角）．此时耳

      朵又能清晰地听见表声了，说明声音（能／不能）像光一样反射．

    (4)用海绵板代替平面镜，听见的声音明显减弱，说明海绵板吸收声音的能力           （强／

      弱）于玻璃板．

24．2008年1月1日，常州市快速公交一号线正式开通运行．快速公交一号线全程24km，北起

    新北公交中心站，南至武进公交中心站，全程运行时间为40min,快速公交车行驶的平均速

    度是            km/h.

25．为保证湖滨桥以及过桥车辆的安全，工作人员在桥的人口处安装了“超载检测报警系统”．

    检测时，当车辆重量小于1×105N时，绿灯亮、红灯灭，表示可以通行；当车辆重量大于等

    于1×105N时，红灯亮、绿灯灭，表示禁止通行．系统中的电路元件如图（甲）所示，其中压

    敏电阻Rx二在检测时承受车辆的全部重量，它的阻值随所受压力F变化的图像如图（乙）所

    示；R0为定值电阻；电磁继电器线圈的阻值为10Ω,当流过线圈的电流大于等于30mA时，

    通电线圈的作用效果大于弹簧的作用效果，衔铁被吸下，动触点P和静触点M断开并和

    静触点N接通；电池组的电压为6V；绿灯、红灯的正常工作电压均为220V.

    (1)请在图（甲）中用笔画线代替导线完成电路连接．
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(2)定值电阻Ro的阻值为            Ω

26．如图所示，平面镜前有一点光源S，S                27.如图所示，长方体木块静止在水平地面

    发出的一束光线被平面镜反射后经                     上，请画出木块受到所有力的示意图．

    过A点，请作出该光线的光路图．
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三、解答与探究：（第28小题4分，第29小题4分，第30小题6分，第31小题9分，第32小题10分，共33分）计算题解答时要有必要的文字说明、公式和运算过程，直接写出结果的不能得分．

28.小文同学在“测定滑轮组机械效率”的实验中，用如图所示的装置匀速吊起钩码，并记录了如下实验数据：

[image: image14.jpg]WEE ShEeE WA WHEARE | WAHBIER
Gi/N | G;/N F/N h/m S/m
4 0.4 1.6 0.1 0.3




[image: image15.jpg]_ Wi g _0 44
= xX100% = 018

W X100%=91.7%




根据实验数据，小文同学计算机械效率的过程如下：

有用功      W有用=(G1+G2)h=(4十0.4) ×0.1J=0.44J

[image: image16.jpg]


总功        W总=FS= 1. 6 ×0.3J=0. 48J

机械效率：

答：当匀速吊起4N重的钩码时，该滑轮组的机械效率约为91.7％．

    小文同学的计算过程是否正确？如有错误，请在下方空白处写出错误之处

并对滑轮组的机械效率作出正确解答．

29.为办好2009年江苏省运动会，我市正在兴建大型体育场．施工人员用挖掘机开挖地基．挖

    掘机每次可将0.8m3体积的泥土举高3m再水平移动5m倒人卡车货箱，此过程中挖掘机

    对泥土做了多少功？（泥土密度为1. 5 X 103 kg/m3，g取l0N/kg)
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30.为增加学生的国防知识，阳湖中学九(2)班同学到东海舰队参观某型号潜水艇．潜水艇的艇

  壳是用高强度的特种钢板制造，最大下潜深度可达350m.潜水艇的总体积为1. 5×103m3，

  艇内两侧有水舱，潜水艇截面如图所示．通过向水舱中充水或从水舱中向外排水来改变潜

  水艇的自重，从而使其下沉或上浮．（海水密度为1. 03 ×103 kg/m3, g取10N/kg)

    (1)水舱未充海水时，潜水艇总重量为9.27 ×106 N,此时，漂浮在海面的潜水艇排开海水的
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      体积是多少？

    (2)为使潜水艇完全潜人海水中，至少应向水舱充人海水的重量是多少？

    (3)潜水艇的艇壳用高强度的特种钢板制造的原因是什么？
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31．“5·12”坟川大地震发生后，常州常发集团向灾区人民捐赠一批柴油发电机．这种柴油发电

  机的工作原理为：以风冷四冲程直喷式柴油机为动力系统，带动发电机发电，该柴油发电机

  说明书的部分内容如表所示．现在用一台该型号的柴油发电机给灾民临时安置区供电，如

  图所示．发电机到安置区的距离是400m,输电线路中的火线和零线均为GBCZ60型单股

  铜导线，该型导线单位长度的电阻为2.5×10-4Ω／m.安置区家用电器的总功率为44kW,
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    当这些家用电器都正常工作时，求：

    (1)输电线路中的电流多大？

    (2)输电线路损失的电功率多大？

    (3)发电机实际输出电压多大？

    (4)该柴油发电机工作过程中，每小时消

      耗18kg柴油，柴油完全燃烧产生的内

      能转化为发电机输出电能的效率是

      多少？（柴油热值是3.3 X 107J/kg)
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32.近年来太湖水污染形势严峻，直接影响到太湖流域人民的生产和生活．太湖水污染主要

  来自于农业生产中流失的化肥、城市生活污水中的含磷洗涤剂、工业废水中的金属离子

  等，这些污染物在水中形成大量自由移动的离子，使污染水的导电性能增强，所以导电

  性能的强弱是反映水污染程度的重要指标之一阳湖中学物理研究性学习小组的同学

  采集了三种流人太湖的典型水样：①稻田水；②生活污水；③工业废水，决定对这三种水

    样的导电性能进行对比检测．他们从实验室借来了如图所示的器材．
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(1)为了比较水样的导电性能，每次倒人烧杯的水样必须保持                    相等．

(2)请你用笔画线代替导线，把图中的器材连接起来．

(3)实验前，开关应            （断开／闭合），滑片P应放在变阻器的            (A/B)端．

(4)为了减小实验误差，电流表和电压表量程选择的方法是                                  

(5)利用上面的电路，小组同学讨论认为可用多种方法比较三种水样导电性能的强弱，

请你写出一种方法．

(6)根据你所采用的方法，请设计相应的记录实验数据的表格．
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